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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στο παρόν βιβλίο αποτυπώνεται μια πορεία ζωής. Το πρώτο πιο 
σημαντικό γεγονός της ζωής μου ήταν η γέννηση των παιδιών μου, 
η ανατροφή και τελικά η ύπαρξη αυτών των ανθρώπων. Το δεύ
τερο θαυμαστό θέμα με το οποίο ασχολήθηκα, και συνεχίζω να 
εντρυφώ πρακτικά και θεωρητικά καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής 
μου, είναι ο χορός, χωρίς τον οποίο νομίζω ότι δεν θα μπορούσα 
να υπάρχω. Το ότι εστίασα στη χοροθεραπεία είναι το αποτέλεσμα 
μιας αναζήτησης που ξεκίνησε πριν από πολλά χρόνια. Από πολύ 
μικρή ηλικία ήθελα να ασχοληθώ είτε με τον χορό, και φορώντας 
τούλια χόρευα τη Λίμνη των Κύκνων, είτε με την περίθαλψη αρρώ
στων. Είχα την τύχη να με μεγαλώσουν θαυμάσιοι γονείς, οι οποίοι 
από τα πρώτα χρόνια της ζωής μου με κατηύθυναν σε καλλιτεχνικές 
εκπαιδεύσεις και υπήρξαν συνοδοιπόροι μου στις ουκ ολίγες μορ
φωτικές απαιτήσεις μου. Μου είχαν αγοράσει μια παιδική στολή 
νοσοκόμας και όταν κάποιος στο σπίτι αρρώσταινε, τη φορούσα 
και είχα την ευκαιρία να προσφέρω την «ιατρική μου» βοήθεια. 
Από τεσσάρων ετών μέχρι το τέλος του λυκείου έκανα μαθήμα
τα χορού (μουσικοκινητικής αγωγής, μπαλέτου, σύγχρονου) και 
μουσικής (πιάνου, Orff, άρπας, φωνητικής). Στο τέλος του λυκείου, 
λόγω πανελλήνιων εξετάσεων έπρεπε να επιλέξω τη σχολή στην 
οποία ήθελα να εισαχθώ. Όμως δεν με ενδιέφερε καμία, γιατί ζη
τούμενό μου ήταν να δώσω εξετάσεις στην Κρατική Σχολή Χορού 
(για την ακρίβεια: Κρατική Σχολή Ορχηστικής Τέχνης ή ΚΣΟΤ), η 
οποία βεβαίως καμία σχέση δεν είχε με τις πανελλήνιες εξετάσεις. 
Παρ’ όλα αυτά συμπλήρωσα το έντυπο εισαγωγής σε εκπαιδευτικά 
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ιδρύματα. Επιστρατεύοντας μάλιστα το χιούμορ μου ξεκίνησα από 
τη σχολή με την υψηλότερη βαθμολογία, τη Νομική Αθηνών, και 
έφτασα στην τελευταία με τα λιγότερα μόρια. Μετά τις πανελλή
νιες έδωσα εξετάσεις στην Κρατική Σχολή Χορού. Τον Σεπτέμβριο, 
που βγήκαν τα αποτελέσματα, είχα γίνει δεκτή στην Κρατική Σχολή 
Χορού ενώ με τις πανελλήνιες εξετάσεις είχα εισαχθεί στη Σχολή 
Νοσοκόμων του Ευαγγελισμού!!! Εκείνη την εποχή δεν είχα δώσει 
καμία σημασία στον συσχετισμό! 

Μετά από πολλές συγκλονιστικές εμπειρίες για την εποχή εκείνη 
από τη φοίτησή μου στην Κρατική Σχολή Χορού, αποφάσισα να 
συνεχίσω τις σπουδές μου στη χοροθεραπεία. Αυτή η απόφαση 
γεννήθηκε την εποχή που παρακολουθούσα ένα σεμινάριο Ευτο
νίας της Gerda Alexander, καθηγήτριας στο Πανεπιστήμιο της Κο
πεγχάγης. Θυμάμαι κάποια φορά, σε ένα από τα πολλά μαθήματά 
της, πρακτικά και θεωρητικά, ότι μας έδωσε πηλό και μας ζήτησε 
να φτιάξουμε με κλειστά μάτια το σωματικό μας ομοίωμαάγαλμα. 
Όταν άνοιξα τα μάτια μου συγκλονίστηκα από την αλήθεια που είχε 
το δημιούργημά μου και το ίδιο ένιωσαν οι συμφοιτήτριες και οι 
συμφοιτητές μου. Δεν θα ξεχάσω μια κοπέλα, η οποία είχε πρόβλη
μα με τους μηνίσκους της, να φτιάχνει με κλειστά μάτια το σώμα 
της, του οποίου τα πόδια ήταν σχηματισμένα μέχρι τα γόνατα, ενώ 
δεν υπήρχαν οι γάμπες και το υπόλοιπο μέρος των ποδιών της. Κι 
όμως ήταν σίγουρη ότι είχε «πλάσει» σωστά ολόκληρο το σώμα 
της, και μάλιστα με τις σωστές αναλογίες των ποδιών. Κάτι ανάλο
γο συνέβη σε όλους μας – σαν να αποτυπώσαμε στο αγαλματίδιο 
τα προβλήματα και τα συμπλέγματα που είχαμε για το σώμα μας. 
Αυτό ήταν το πρώτο «κάλεσμα» που μου ζητούσε να βρω πώς συν
δυάζονται η ψυχή, το ασυνείδητο, το υποσυνείδητο, το όποιο τέλος 
πάντων... με το σώμα και τον χορό.

Μετά την ολοκλήρωση των χορευτικών σπουδών μου στην Ελ
λάδα στην ΚΣΟΤ, έψαξα να βρω σε ποιο αγγλόφωνο ή γαλλόφωνο 
πανεπιστήμιο στην Ευρώπη υπήρχε χοροθεραπεία. Τελικά αποφά
σισα να συνεχίσω την εκπαίδευσή μου στη χοροθεραπεία στο Πα
νεπιστήμιο της Σορβόννης στη Γαλλία. Φοίτησα στο Τμήμα Χορού 
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του Πανεπιστημίου Paris IV με ειδίκευση στη χοροθεραπεία και συν
δύασα προφανώς τον χορό και τη θεραπεία. Η μεταπτυχιακή μου 
εργασία αφορούσε τους χορούς της Καππαδοκίας και τον «θερα
πευτικό» τους χαρακτήρα. Πραγματοποίησα επιτόπια έρευνα στους 
κατοίκους τεσσάρων χωριών της Καππαδοκίας που είχαν εγκατα
σταθεί στην Ελλάδα μετά το 192224 και, παρότι ηλικιωμένοι, εί
χαν μνήμες από τους χορούς εκείνους αλλά και από τις συνθήκες 
υπό τις οποίες χόρευαν τους συγκεκριμένους χορούς. Η έρευνά 
μου αφορούσε επίσης τη συμβολή των χορών και τα αποτελέσματά 
τους στην κοινωνική και ψυχική υγεία εκείνων των ανθρώπων. Ήταν 
μια μελέτη που αφορούσε την κοινωνική ανθρωπολογία.

Αφού ολοκλήρωσα τη μεταπτυχιακή εργασία μου, επιδίωξα στη 
συνέχεια να συμβάλω με τις γνώσεις μου γύρω από τη χοροθε
ραπεία βοηθώντας ανθρώπους που νοσηλεύονταν στο Ψυχιατρικό 
Νοσοκομείο Αττικής (Δαφνί).

Ήταν όνειρο ζωής! Και προφανώς, επειδή όταν κάτι το θέλεις 
πολύ και αληθινά, σου προκύπτει, αυτό συνέβη και σ’ εμένα. Εξέ
φρασα την επιθυμία μου σε μια ειδικευόμενη ψυχίατρο, μητέρα 
μιας μαθήτριάς μου στη μουσικοκινητική αγωγή και γνωστή για το 
μετέπειτα έργο της στον χώρο. Αυτή μετέφερε την επιθυμία μου 
στον διευθυντή της στο τμήμα γυναικών του Ψυχιατρικού Νοσοκο
μείου Αττικής (ΨΝΑ), ο οποίος, όντας άνθρωπος με ανοιχτό μυαλό 
και έχοντας μόλις έρθει από την Αγγλία, δέχτηκε αμέσως. Έτσι η 
χοροθεραπεία ξεκίνησε στο συγκεκριμένο τμήμα, αλλά βρήκε τη 
θέση της και σε άλλα τμήματα με διαφορετικούς πληθυσμούς στο 
ΨΝΑ για αρκετά χρόνια, όπως λίγο αργότερα και στο 18 ΑΝΩ, στο 
τμήμα απεξάρτησης από ουσίες, με την εξαιρετική διευθύντριά του. 
Οι εμπειρίες και οι γνώσεις που αποκόμισα από εκεί ήταν αναρίθ
μητες και εξαιρετικά πολύτιμες.

Καθώς εντρυφούσα στη χοροθεραπεία, υπέκυπτα όλο και περισ
σότερο στη γοητεία της και εντυπωσιαζόμουν από τα θετικά αποτε
λέσματά της. Αυτό έκανε την επιθυμία μου για μια πιο εμπεριστατω
μένη διερεύνηση των μηχανισμών που οδηγούν σε τέτοιου είδους 
αποτελέσματα να μεγαλώνει. Η επιθυμία μου όμως αυτή χρειάστη
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κε να αναβληθεί για αρκετά χρόνια, αφού βασικός μου στόχος ήταν 
να μεγαλώσω τα παιδιά μου και να είμαι παρούσα γι’ αυτά. 

Το 1990 μου παρουσιάστηκε η ευκαιρία να δημιουργήσω τον 
δικό μου χώρο. Πίστευα και πιστεύω ότι κάθε άνθρωπος, είτε το 
γνωρίζει είτε όχι, έχει την τέχνη μέσα του, την οποία μπορεί να 
εκφράσει με κάποιο τρόπο. Συνοδοιπόρος στην προσπάθειά μου 
υπήρξε η φίλη μου και μετέπειτα χοροθεραπεύτρια Νατάσα Σμυρλή. 

Τελικά δημιουργήθηκε ένας χώρος ο οποίος αγκάλιασε τους 
ερασιτέχνες ενήλικες που ήθελαν να γνωρίσουν, να εμπλακούν 
και κυρίως να περάσουν ευχάριστα με διάφορες μορφές τέχνης. 
Παραδίδονταν μαθήματα σύγχρονου χορού, μπαλέτου, τζαζ και 
ρυθμικήςχαρούμενης γυμναστικής, κρουστών, ζωγραφικής και θε
άτρου. Βεβαίως, η χοροθεραπεία και τα σεμινάριά της καταλάμ
βαναν πολύ σημαντική θέση. Δημιουργήθηκε μια ομάδα θεάτρου 
η οποία έδωσε πολλές παραστάσεις, τα δε έργα από τα μαθήματα 
ζωγραφικής παρουσιάζονταν σε σχετικές εκθέσεις. Η μουσικοκινητι
κή αγωγή για παιδιά από 4 έως 6 ετών και από 6 έως 8 ετών, όπως 
και το εργαστήρι ζωγραφικής για παιδιά κατείχαν αξιοζήλευτη θέση 
στο πρόγραμμα της σχολής. Για τους εφήβους υπήρχαν μαθήματα 
break dance και rnb. Προσφέρονταν επίσης μαθήματα γιόγκα και 
Feldenkrais. Γενικά, ο χώρος ήταν ανοιχτός σε οποιαδήποτε πρότα
ση νέων μαθημάτων. Μετά από αίτημα μαθητών και μαθητριών, 
για παράδειγμα, δημιουργήθηκε ομάδα αργεντίνικου τάνγκο.

Όλοι οι καθηγητές του εργαστηρίου, στους οποίους είμαι ευγνώ
μων, είχαν τις καλύτερες προδιαγραφές και τις καλύτερες σπουδές· 
κυρίως όμως είχαν μεγάλο ενδιαφέρον και γνώσεις γύρω από το 
αντικείμενό τους, και αυτό γινόταν φανερό από τη δημιουρ γικότητά 
τους και την ευχαρίστηση που έδειχναν. Οι χορευτικές, εικαστικές, 
θεατρικές και άλλες εκδηλώσεις αναδείκνυαν το ομαδικό πνεύμα 
των «φίλωνμαθητών» του εργαστηρίου που είχαν την ευκαιρία να 
εκφράζουν την τέχνη τους. Καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας του 
εργαστηρίου γνώρισα θαυμάσιους ανθρώπους και δημιούργησα 
εξαιρετικές φιλίες – όπως με τις τότε μαθήτριές μου της χαρούμενης 
γυμναστικής, οι οποίες εξακολουθούν να με συντροφεύουν. Η συ
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ναναστροφή με τους ανθρώπους και οι συνεχείς δημιουργικές δρα
στηριότητες του εργαστηρίου μού έδιναν πάντα απίστευτη χαρά.

Τελικά, μετά από 20 χρόνια λειτουργίας και ενώ βρισκόμουν στα 
μισά της εκπόνησης της διδακτορικής μου διατριβής, το εργαστήρι 
«Κίνηση  Χορός  Έκφραση» έκλεισε, με το σκεπτικό ότι εκείνος ο 
κύκλος είχε ολοκληρωθεί. Κατά τη διάρκεια όλων εκείνων των χρό
νων η σχέση μου με τη χοροθεραπεία υπήρξε μόνιμη και διαρκής, 
η δε απορία μου για τη λειτουργία του ανθρώπινου εγκέφαλου συ
νεχής και αμείωτη. 

Συνέχισα να εφαρμόζω τη χοροθεραπεία σε ποικίλους πληθυ
σμούς, να τη διδάσκω σε εκπαιδευτικά προγράμματα και να παρου
σιάζω τα αποτελέσματά της σε διάφορα συνέδρια ανά την Ευρώ
πη. Η ανάγκη μου για απαντήσεις όμως παρέμενε έντονη. Γι’ αυτό 
και θεώρησα απαραίτητο να διενεργήσω μια επισταμένη έρευνα 
προκειμένου να βρω επιστημονικά δεδομένα και εξηγήσεις για το 
τι συντελείται κατά τη διάρκεια της χοροθεραπευτικής πρακτικής. 
Ήθελα μάλιστα να παρουσιάσω τα «μαγικά» αποτελέσματά της  
–αποτελέσματα τα οποία αντιλαμβανόμουν και συνεκτιμούσα– τόσο 
στο μη ειδικό κοινό όσο και στην επιστημονική κοινότητα. 

Ασκούσα τη χοροθεραπεία επί μακρόν και προφανώς είχε έρθει 
η κατάλληλη στιγμή. Στο διάβα μου εμφανίστηκαν άνθρωποι που 
ενδιαφέρθηκαν για την εκπόνηση της έρευνας και της διδακτορικής 
μου διατριβής σε ασθενείς με ψυχικές διαταραχές. Γι’ αυτό θεωρώ 
χρέος μου να καταγράψω σε αυτό το βιβλίο τις εμπειρίες μου αλλά 
και τη μελέτη μου γύρω από τη χοροθεραπεία. 

Το βιβλίο ξεκινά με μια σύντομη περιήγηση στα μονοπάτια της 
ιστορίας του χορού και της χοροθεραπείας. Στη συνέχεια περι
γράφεται η λειτουργία του εγκεφάλου, που αποτελεί τη βάση της 
παρουσίασης της ερευνητικής μου εργασίας, ενώ αναλύεται επί
σης με λεπτομερή τρόπο η μέθοδος της Πρωτόγονης Έκφρασης 
Χοροθεραπείας. Ακολουθούν η ίδια η ερευνητική μου εργασία και 
τα αποτελέσματά της. Αμέσως μετά παρατίθενται οι μαρτυρίες χο
ροθεραπευόμενων από αυτά που βίωσαν κατά τη διάρκεια της χο
ροθεραπευτικής πρακτικής. Το βιβλίο ολοκληρώνεται με κάποιους 
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δικούς μου συλλογισμούς, παράλληλα με εμπειρίες και αποτιμήσεις 
όλων αυτών των χρόνων της δουλειάς μου, προκειμένου να δοθεί 
τροφή για σκέψη στους αναγνώστες, καθώς και στους νυν σπουδα
στές και μελλοντικούς υπέροχους χοροθεραπευτές. 
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